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УДК 657.42

АНАЛІТИЧНІ ІНСТРУМЕНТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ ТА ЯКОСТІ ОБЛІКОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ
2018 ШИШКОВА Н. Л. 

Шишкова Н. Л. Аналітичні інструменти забезпечення безпеки та якості облікової інформації
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Р
оль поглибленого та комплексного аналізу об-

лікової інформації зростає на теперішньому 

етапі реформування та гармонізації фінансо-

вого державного та незалежного контролю в Україні. 

Імплементація міжнародних, насамперед європей-

ських, стандартів і практик у цих сферах вимагає ви-

користання перевіреної, аналітично опрацьованої, 

релевантної інформації про ризиковані аспекти ді-

яльності суб’єктів господарювання. Тому покращен-

ня безпеки та якості облікової інформації, як інфор-

маційного джерела контролю та аналізу, застосуван-

ня сучасних інформаційних технологій в контроль-

но-обліковій практиці стає об’єктом особливої уваги. 

Адаптація ж зарубіжного досвіду та напрацювань  

у цій сфері додають системності аналітичним інстру-

ментам забезпечення якості облікової інформації.

Наукові дослідження проблематики викорис-

тання облікової інформації в прийнятті ефективних 
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рішень знаходять відображення у працях Я. Р. Рейлья-

на [1] та С. В. Івахненкова [2]. Питання організаційних 

і методологічних особливостей і проблем системати-

зації та використання облікової інформації висвіт-

люються в роботах К. В. Безверхого [3], Л. С. Сороки 

[4], В. Н. Ясенева [5], А. В. Олійника і В. М. Шацької 

[6]. Вагомий внесок у вирішення проблем складання 

та використання обліково-звітної інформації внесли  

М. В. Корягін та П. О. Куцик [7].

Однак донині не існує повного і всебічного до-

слідження якості облікової інформації на вході ана-

літичних процесів. Потребують уточнення конкретні 

заходи, які систематизують раціональні та ефективні 

дії у відповідь на існуючі проблеми на шляху забезпе-

чення високого ступеня безпеки та якості облікової 

інформації.

Метою статті є розробка аналітичних інстру-

ментів контролю за якістю та безпекою облікової ін-

формації для вирішення низки проблем – від фізич-

ного контролю обмеження доступу до матеріальних 

активів і підтвердження та авторизації в бухгалтер-

ських програмах до розгалуження поетапної схеми 

управління безпекою та якістю облікової інформації.

С
истемний і послідовний підхід до покращен-

ня управління суб’єктом господарювання  

з урахуванням аспектів фінансово-економіч-

ної безпеки діяльності вимагає замість розробки 

заходів щодо усунення виникаючих перешкод (пере-

кручення, несанкціонований витік, втрата облікової 

інформації) – виявлення, протидію та усунення при-

чин їх виникнення. Основою повторення одних і тих 

самих проблем з безпекою та якістю облікової інфор-

мації є неузгодженість діяльності суміжних підрозді-

лів суб’єкта господарювання між собою. Співпраця 

забезпечується шляхом створення умов роботи, що 

спрямовують бухгалтерські та контрольно-аналітич-

ні служби суб’єкта господарювання на узгоджені дії  

в місцях стикування діяльності, зокрема при визна-

ченні пріоритетності принципів безпековості в орга-

нізації обліку та контролю на підприємстві. Кожно-

му підрозділу найбільш прийнятним має бути такий 

варіант дії, який забезпечує найбільшу сукупну ре-

зультативність роботи всіх взаємопов’язаних проце-

сів – за мінімальних витрат забезпечити покращен-

ня якості та безпеки облікової інформації як основи 

ефективних управлінських рішень.

Таким чином, забезпечення високого ступеня 

безпеки та якості облікової інформації стає пріори-

тетом не тільки облікових служб, але й контрольно-

аналітичних і управлінських підрозділів [8]. При цьо-

му набір аналітичних інструментів для моніторингу 

безпеки та якості облікової інформації повинен ви-

рішувати існуючі проблеми, вчасно їх діагностувати, 

адаптуючи в конкретні задачі управління і контролю 

(табл. 1).

Т
ак, проблема фізичного контролю обмеження 

доступу до матеріальних активів може бути 

вирішена низкою процедур і обмежень досту-

пу, авторизації в бухгалтерських програмах для забез-

печення оптимального рівня підзвітності персоналу 

перед менеджментом підприємства, для сприяння ви-

явленню помилок і шахрайства. При цьому послідов-

ність етапів підвищення безпеки та якості облікової 

інформації підприємства повинна враховувати послі-

довність виконання задач управління і контролю:

 фізичний контроль обмеження доступу до 

матеріальних активів;

 підтвердження й авторизація в бухгалтер-

ських програмах;

 перевірка і звірка облікової та звітної інфор-

мації;

 ідентифікація загроз безпеці облікової ін-

формації;

 отримання оперативних, аналітичних облі-

кових даних і звітності;

 створення поетапної схеми управління без-

пекою та якістю облікової інформації.

Слід зауважити, що стратегічний аналіз звітних 

показників функціонування та підприємств, і непри-

буткових організацій з метою ефективного управлін-

ня доцільно поєднувати з моніторингом виконання 

завдань управління і контролю. 

Так, аналізуючи діяльність обласної бібліотеки, 

крім висновків щодо бюджету бібліотеки в розрахун-

ку на одиницю зберігання та порівняння середньої 

кількості відвідувачів (табл. 2), буде корисним отри-

мати інформацію щодо визначення зовнішніх обста-

вин, пов’язаних із діяльністю бібліотеки, під тиском 

яких не відображаються реальні результати фінан-

сово-господарської діяльності, та виявити способи 

приховування фактів про невідповідність реальних 

даних про результати діяльності, наданих у фінансо-

вій та податковій звітності.

Розробка аналітичних інструментів контролю за 

якістю та безпекою облікової інформації ґрунтується 

на аналізі корисності моніторингових дій [1], який дає 

оцінку раціональності альтернативи з боку всіх під-

розділів та користувачів інформації, починаючи від 

керівника, що приймає рішення на основі облікової та 

звітної інформації. Зміст етапів покращення безпеки 

та якості облікової інформації надано на рис. 1.

Так, планування заходів щодо покращення без-

пеки та якості облікової інформації дозволить систе-

матизувати та узагальнити дії в напрямку зменшення 

часу витрат на оформлення операцій, удосконалення 

системи діловодства, покращення внутрішніх кому-

нікацій і, зрештою, розробки методик, інструкцій, 

рекомендацій в рамках загальної облікової політики  

з урахуванням вимог безпековості та якості облікової 

інформації [8; 9]. Але при переході від планування до 

реалізації та впровадження заходів щодо покращення 

безпеки та якості облікової інформації необхідно ро-
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Таблиця 1

Етапи підвищення безпеки та якості облікової інформації підприємства

Проблема Задачі управління Задачі контролю

Фізичний контроль обмежен-
ня доступу до матеріальних 
активів

Періодична інвентаризація активів,  
установлення внутрішніх нормативів  
і обмежень щодо різних видів активів, вста-
новлення відповідності між реальними  
й обліковими обсягами активів

Вивчення особистісних мотивів, які 
спонукають посадових осіб, при-
четних до фінансової та податкової 
звітності, впливати на достовірність 
інформації в цій звітності. Виявлення 
мотивацій, які здатні виправдати 
факт недостовірного відображення 
інформації про фінансові результати  
у фінансовій та податковій звітності

Підтвердження й авторизація

Вимога на отримання доступу й авторизації 
в бухгалтерських програмах забезпечує 
оптимальний рівень підзвітності персо-
налу перед менеджментом підприємства, 
сприяє виявленню помилок і шахрайства

Перевірка та звіряння облікової 
інформації

Результати перевірок операцій повідом-
ляються менеджменту в разі виявлення  
будь-яких викривлень облікової інформа-
ції. Періодичні зустрічні перевірки допо-
магають в ідентифікації та виявленні по-
милок (навмисних і ненавмисних) у розрізі 
операцій

Визначення зовнішніх обставин,  
пов’язаних із діяльністю підпри єм-
ства, під тиском яких не відобража-
ються реальні результати фінансово-
господарської діяльності. Виявлення 
способів приховування фактів про 
невідповідність реальних даних  
і фінансових результатів, наданих  
у фінансовій та податковій звітності

Ідентифікувати загрози безпеці 
облікової інформації

Стратегічний аналіз звітних показників 
функціонування підприємства з метою 
перевірки їх відповідності

Отримання оперативних, 
аналітичних облікових даних  
і звітності

Інформаційні системи повинні забезпечу-
вати органи управління, менеджмент і пер-
сонал своєчасною інформацією за запитом 
або на регулярній основі. Розробка, впро-
вадження і контроль за каналами передачі 
облікової інформації

Виявлення причин, які сприяють при-
ховуванню фактів недостовірного 
відображення інформації про фінан-
сові результати у фінансовій та подат-
ковій звітності

Створення поетапної схеми 
управління безпекою та якістю 
облікової інформації

Інформаційне забезпечення оптимальних 
управлінських рішень. Доступ до облікової 
інформації має надаватися лише визначе-
ним категоріям персоналу, а їхні повнова-
ження фіксуватися в документарній формі

Визначення заходів, які можуть сприя-
ти більш достовірному відображенню 
результатів фінансово-господарської 
діяльності у фінансовій та податковій 
звітності

Джерело: авторська розробка.

зуміти, що кожна колективна дія має стільки різних 

оцінок корисності, скільки суб’єктів має співпрацю-

вати при реалізації конкретного заходу. 

Усю сукупність (вектор) результатів реаліза-

ції альтернативи кожен виконавець оцінює з позиції 

конкретних в часі та просторі умов діяльності. Зміна 

цих умов може змінити їх оцінку корисності. Дана об-

ставина дозволяє цілеспрямовано керувати механіз-

мом запобігання перекрученням, втратам і витокам 

облікової інформації. Слід пам’ятати, що ефективна 

система організації обліку діяльності суб’єкта гос-

подарювання є продуктом співпраці бухгалтерських, 

управлінських і контрольно-аналітичних підрозділів 

підприємства.

На рис. 2 продукт співпраці П зображується у 

формі сукупності окремих дій різних підрозділів гос-

подарського процесу (А, В, ..., N). Взаємозв’язок даних 

дій можна уявити за формулою:

.
N i A B N

i A
x x x x

Добуток відображає тісний взаємозв’язок окре-

мих дій і їх рівноправну роль у формуванні продук-

ту співпраці – облікової інформації належної якості. 

Нульове значення (нереалізація) однієї компоненти  

з усієї сукупності окремих дій зводить нанівець зу-

силля всіх учасників співробітництва. 

К
ожен учасник контрольно-облікового про-

цесу оцінює співробітництво не за сукупним 

ефектом, а за корисністю власної участі в по-

рівнянні з іншими можливими варіантами діяльнос-

ті. Співпраця реалізується ефективно, якщо кожен 

суб’єкт оцінює (за корисністю) альтернативу співп-

раці як необхідну (найвигіднішу). Такий стан не ви-

никає саме по собі. Його необхідно створити шля-

хом цілеспрямованого формування умов діяльності 

( ; , , ..., ; 1, )i
j iS i A B N j n  суміжних підроз ді - 

лів. Економічні методи забезпечення безпеки та 

якості облікової інформації повинні з’єднувати  

в органічне несуперечливе ціле – процес формування  
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ЕТАП 1. PLAN (ПЛАНУВАННЯ)
Розробка заходів щодо покращення безпеки та якості облікової інформації

Планування

Створення системи безпеки

Оцінка ризиків і загроз

Вибір заходів щодо покращення 
безпеки та якості інформації

Збільшення використання
внутрішніх можливостей

Удосконалення організаційної
структури бухгалтерії

Підвищення рівня компетенції
керівництва та бухгалтерів

Урахування можливих протидій
зовнішніх користувачів

ЕФЕКТ

Зменшення невиправданих витрат
часу на оформлення операцій 

Підвищення рівню комп’ютерних знань
керівництва та бухгалтерів

Удосконалення системи діловодства

Зменшення зовнішніх інформаційних
загроз

Покращення внутрішніх комунікацій

Розробка методик, інструкцій, положень,
які регламентують облік підприємства

Відповідність облікової
та управлінської документації

 ЕТАП 2. DO (ДІЯ) 
Реалізації і впровадження заходів щодо покращення безпеки та якості облікової інформації

Удосконалення організації бухгалтерського обліку підприємства 

Облікова інформація

Користувачі (керівництво та
персонал) облікової інформації

Аудит:
Облікова інформація

достовірна
так

ні

ні

так

Ефективне
коригування організації

обліку підприємства

Зовнішні користувачі використовують
облікову інформацію підприємства

для забезпечення: 
Залучення інвестицій
Кредитування
Ефективне співробітництво
Державна підтримка
Збереження робочих місць
Стабільний збут
Довгострокові угоди
Екологічні проекти
Технологічні та технічні новації
Повернення боргів

ЕТАП 3. CHECK (ПЕРЕВІРКА), ACT (ПОЛІПШЕННЯ)
Оцінка ефективності заходів та коригуючі дії

Рис. 1. Зміст етапів покращення безпеки та якості облікової інформації

Джерело: авторська розробка. 
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Рис. 2. Сукупність дій підрозділів підприємства для отримання достовірної облікової інформації

Джерело: авторська розробка.

і досягнення цілей всіма підрозділами. Вони сприя-

ють реалізації заходів щодо покращення безпеки та 

якості облікової інформації лише в разі достатнього 

рівня системності та комплексності розробки. 

Саморегулювання означає адаптацію діяльнос-

ті окремих підрозділів до умов, що склалися, і узго-

дження окремих дій між собою для знаходження 

оптимального режиму ефективного функціонування 

системи обліку на підприємстві.

В аналітичному інструментарії забезпечення 

якості облікової інформації можна виділити такі етапи:

 виявлення некерованих факторів, вплив яких 

на рішення поставленого завдання теоретич-

но можливо (об’єктивні фактори, що спри-

яють створенню умов для перекручення –  

навмисного і ненавмисного, витоку, втраті 

облікової інформації);

 кількісне моделювання та емпіричний вимір 

інтенсивності впливу некерованих факторів: 

на керовані чинники (простір альтернатив), 

на результати реалізації заходів в напряму 

покращення безпеки та якості облікової ін-

формації;

 визначення об’єктивно обумовленого (нор-

мативного) рівня результатів реалізації кон-

кретного заходу за визначеним значенням 

некерованих факторів.

Виділення некерованих чинників, що роблять 

істотний вплив на результат вирішення поставлено-

го завдання, належить до якісного аналізу господар-

ських процесів [10]. Його сутність полягає в дослі-

дженні ланцюгів причинно-наслідкових зв’язків між 

зовнішнім середовищем і діяльністю суб’єкта госпо-

дарювання за рішенням поставленого завдання.

П
ростори керованих факторів (альтернатив-

заходів) і некерованих факторів (зовнішньо-

го середовища) представляють собою єдине 

взаємопов’язане ціле – простір діяльності досліджу-

ваного суб’єкта господарювання [1]. Усе, що зали-

шається поза простором альтернатив, є для даного 

суб’єкта зовнішнім середовищем у широкому розу-

мінні. У процесі підготовки управлінського рішення 

подібний широкий підхід до аналізу зовнішнього се-

редовища не придатний. Під зовнішнім середовищем 

діяльності якогось суб’єкта управління ми розуміємо 

лише ту частину некерованих факторів, яка робить 

істотний вплив на керовані чинники або результати 

реалізації альтернатив.
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Разом з повністю керованими чинниками в роз-

порядженні суб’єкта господарювання (мотивація 

співробітників шляхом преміювання або штрафів) 

знаходяться також чинники, які лише частково підда-

ються управлінським впливам (аналітичні показники 

табл. 2 або зацікавленість конкурентів у інформацій-

них витоках). 

К
ерованість фактора взагалі відносна, зміні 

кожного фактора покладено певні межі. Вико-

нання співробітником вимог безпеки та якості 

облікової інформації залежить від його здібностей, 

компетентності, ставлення до обов’язків (як внутріш-

ньосистемних характеристик), а також від некерова-

них з точки зору даної людини факторів (законодав-

ства, рівня навантаження виконуваних функцій і т. ін.).  

Отже, при визначенні простору заходів-альтернатив 

необхідно враховувати вплив на нього некерованих 

факторів зовнішнього середовища. 

Між крайніми варіантами існують ситуації, що 

визначають стратегію поведінки співробітників і зо-

внішнього середовища. Пропонуються такі ситуації ін-

формаційної характеристики зовнішнього середовища:

I1 – задано розподіл апріорних ймовірностей 

поведінки співробітників і станів зовнішнього середо-

вища;

I2 – задано розподіл ймовірностей з невідомими 

параметрами;

I3 – задано системи лінійних відносин порядків 

на компонентах розподілу поведінки співробітників  

і станів зовнішнього середовища;

I4 – розподіл імовірностей поведінки співробіт-

ників і станів зовнішнього середовища невідомий;

I5 – антагоністичні інтереси співробітників  

і користувачів облікової інформації із зовнішнього 

середовища по відношенню до дій суб’єкта господа-

рювання в напряму покращення безпеки та якості об-

лікової інформації;

I6 – «проміжні» між I1 та I5 випадки формуван-

ня інформації про поведінку співробітників і стани 

зовнішнього середовища;

I7 – задано безліч варіантів поведінки співробіт-

ників і станів зовнішнього середовища.

Таким чином, підхід суб’єкта господарювання 

до зважування оцінок корисності результатів реа-

лізації заходів з вірогідністю їх досягнення багато в 

чому залежить від характеру керованого процесу та 

зовнішнього середовища, що необхідно враховувати. 

Системність механізму реалізації відповідаль-

ності за безпеку та якість облікової інформації озна-

чає також оптимальні розміри та збалансовані стиму-

ли або санкції для співробітників суб’єкта господа-

рювання. Розмір відповідальності визначається еко-

номічною оцінкою наслідків відхилення за кінцевими 

результатами співпраці:

1 1( ) ,

, ,..., ,

i A B i i Ni x x x x x x i

A B N
 

де ( )i  
– можливе (розрахункове) відхилення 

результату співпраці від запланованого рівня в ре-

зультаті відхилення діяльності i-го співробітника від 

укладеного договору;

ix
 
– розмір відхилення діяльності i-го спів-

робітника від договірного режиму.

Санкції за небажані відхилення, викривлення 

та стимули за позитивні зміни в безпеці та якості 

облікової інформації повинні відповідати кінцевому 

ефекту. 

Ця вимога забезпечить оптимальні співвідно-

шення окремих ланцюгів співпраці підрозділів та 

зовнішнього середовища. Якщо штрафи або премії 

перевищують економічно оптимальні розміри або їх 

співвідношення не збалансовані, то вони виводять 

інтереси співробітників з обґрунтованої рівноваги. 

У результаті порушуються співвідношення ланцюгів 

формування результатів заходів. Якщо штраф за за-

пізнення на роботу перевищує штраф за несанкціо-

новане втручання в програму попереднього податко-

вого періоду, то співробітнику не створено умови, що 

захищають облікову інформацію.

Отже, дієвість механізму реалізації відповідаль-

ності співробітників за безпеку та якість облікової 

інформації означає, що стимули та санкції повинні 

доходити до кожної окремої людини, що бере участь 

в процесі співпраці та впливає на його результати. 

Вплив стимулів і санкцій має бути з боку співробіт-

ників сприйматися як вимога при здійсненні своєї ді-

яльності. 

ВИСНОВКИ

У ході дослідження окреслено сукупність аналі-

тичних інструментів контролю за якістю та безпекою 

облікової інформації для вирішення проблем ефек-

тивного управління суб’єктом господарювання.

Отже, кожному етапу покращення безпеки та 

якості облікової інформації відповідає сукупність дій 

підрозділів підприємства для отримання достовірної 

облікової інформації. При цьому впровадження за-

ходів щодо покращення безпеки та якості облікової 

інформації дозволить зменшити час на оформлення 

операцій, вдосконалити систему діловодства, покра-

щити внутрішні комунікації, реалізувати дієві мето-

дики та інструкції для виконавців.

При ухваленні рішення необхідно по-різному 

підходити до управління однократними і повторю-

ваними процесами. У першому випадку приймаєть-

ся унікальне рішення з остаточними результатами 

його реалізації. У другому випадку оцінка корисності 

прийнятого рішення являє собою певну усереднену 
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величину результатів одиничних дій. При цьому ана-
літичні інструменти необхідно задіяти на всіх етапах 
покращення безпеки та якості облікової інформації – 
від планування до впровадження і контролю.            
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